

Szerkesztővel értekezni lehet mindennap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischel Fülöp könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak nyiltterek és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.

MURAKÖZ

MAGYAR és HORVÁT NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZTŐ és SZÉPIRODALMI HETILAP.
Megjelenik hetenként egyszer: vasárnap.

A »Muraközi tisztai önszegélyző szövetkezet«, a »Csáktornyai takarékpénztár«, a »Muraközi takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt
Fél évre 2 frt
Negyed évre 1 frt
Egyes szám 10 kr.

Hirdetések még elfogadtatnak:
Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben: Schalek H., Dukas M., Ooppelik A., Daubé G. L. és társánál és Horndl. Brnben: Stern M.

Nyiltter: pettóra 10 kr.

Olcso életbiztosítás.

Az életbiztosítások magas erkölcsi és anyagi értékét nálunk manapság már nem kell hirdetni. Évről évre növekszik azok száma, kik maguknak ezen áldásdús intézmény által gondoktól ment agkort és övéiknek nyugodt életet biztosítanak és ez a legfényesebben tanúsítja, hogy az életbiztosítás értékének megértése mindig szélesebb körökbe hatol s így remélhető, hogy közeledünk azon időponthoz, a midőn minden komolyan gondolkozó embernek székényében életbiztosító kötvénye lesz.

A módózatok és mindennemű tarifák tekintélyes sorozata gondoskodik a legkülső lönbözőbb biztosítási szükségletek kielégítéséről.

Azonban egy, de mindenesetre igen nagy hiányuk van az eddig szokásos biztosítási módózatoknak, nevezetesen az, hogy a kevésbé módódosak ki vannak zárva a biztosítás áldásának élvezetéből.

A biztosító társulatok tulnyomó része 1000 frtnál kisebb, sőt sok társaság 2000 frtnál csekélyebb összegű biztosítást nem köt. Ez elv alkalmazása folytán mindazok, a kik évenként legalább 30–40 frtot fizetni nem képesek, a biztosításból ki vannak zárva. Már pedig, ha az életbiztosítás mindenkire képez életszükségletet, úgy a kis emberek, a kevésbé gazdagon fizetett hivatalnokok, a kisiparosok, a szolgálattevők és a munkások nagy serege részére még inkább multhatatlanul szükséges az. De ezek, kiket

a sors különben sem dédelget, az életbiztosítást nem igen élvezhetik, mert az általuk, gyakran nélkülözések között, megtakarítható összeg nem rüg forintokra, hanem hetenként legjobb esetben — néhány krajczárra.

Az ipar és közzgazdaság tekintetében előrehaladt küllőd fölismeré ezen hiányt és gondoskodott annak pótlásáról. Oly biztosítási módózat, a mely hetenként 10–20 krajczáros befizetések ellenében az illető részére néhány száz frtnyi összeget biztosít, a kevesebb keresettel bíró tisztviselőket, munkásokat stb is képesítik az életbiztosítás áldásainak igénybe vételére.

Londonban a »Prudentiál« biztosító-intézetnél tíz millió olyan kötvény van, körülbelül ötven millió forintnyi évi díj-fizetéssel érvényben; Anglia összlakosságának tehát negyedrésze van ezen kényelmes és népszerű módózat szerint biztosítva.

Ipar és forgalom tekintetében nem hasonlíthatók ugyan össze hazánk viszonyai Angliáéival, de a mit a szomszéd német birodalomban elérték, az nálunk is elérhető, mindenesetre azonban megkísérlendő

Ha a kisiparosnak és földmivelőnek alkalom adatik arra, hogy heti 5–20 kr nyi kiadás mellett korához képest 100–300 forintig terjedő halálesetre szóló életbiztosítást köthessen, akkor oly egyéntől buzditva, ki reá erkölcsi befolyást gyakorolhat, szívesen fog takarékoskodni, hogy családjának sorsa idegen emberek kezétől és jótékonyaságától ne függjön.

Minden biztosított fél egy kötvénykönyvet és minden teljesített heti díj-fizetésért egy — a posta-értékjegyhez hasonló — fizetési bélyeget kap, mely a könyvekbe ragasztandó. Havi és negyedévi díj-fizetések az igazgatóság által kiállított nyugtákkal igazoltatnak.

A ki három évi díj-fizetés után nem lenne azon helyzetben, hogy a befizetéseket tovább folytathassa, kötvényének tőkésítését igényelheti, mely esetben a kötvény matematikai értéke egyszeri díj-fizetésnek tekintetvén, egy ennek megfelelően leszállított értékű, hasonló táblázat szerint való díjmentes biztosítási kötvényt kap

Ha egy munkás-család fontartóját a a kérélhetlen sors idő előtt szőlitaná el az elők sorából, akkor a biztosítás majd minden esetben elegendő eszközül szolgál arra, hogy a hátramaradtak az inség és teljes tönkremenés ellen védekezessenek

Konstatáljuk, hogy ezen biztosítási mód helyességének felismerése hazánkban is gyökeret kezd verni. Bizonyosság erre nézve a nálunk is bejegyzett Allianz élet- és járadék-biztosító, valamint első sorban a Magyar Francia-biztosító részv.-társaság melynek helyben is van ügynöksége. Mindkét intézetünk ezen módózat fontosságának és célszerűségének helyes fölismerésével illeszté be a biztosításnak ezen módját működésének keretébe

Azt hiszszük, hogy a »kis emberek«-nek szolgálatot teszünk, midőn ezen utóbbi és praktikus életbiztosításra a közönséget figyelmezteljük.

A „Muraköz“ tárczája

Az erdő tündére.

Irta SZALAY PÁL.

(Vége.)

— Én szeretnék elmenni, de a báci-t nehéz valahova utnak indítani. Különbön öntre bízom, — szólit barátomra mosolyogva — mint már több alkalommal megtette, kérielje meg, önnek jobban szokott sikerülni.

A kölcsönös bemutatás megtörténte után meghívására a vadászlat felé indultunk, melytől száz lépésnyi távolságban lehettünk.

Soh' sem volt okom jobban megbánni, mint ekkor, hogy miért nem lehettem festőművész.

A repkényvel behalózott vadászlat méltó lett volna egy művész ecete alá. Alapja köből volt, a többi része szálfákból művésziesen összeállítva.

Körötte gondos kézre valló virágoskert te-
sült, melyben a legszebb virágok pompáztak.

Hölgyünk a vendégre vezetett, hol egy negyvenöt—ötven év körüli jöképi, simára borított arczú uriember pipázgatott. Társam roint a lányka nagybátyját mutatta be, kit aztán ő foglalt el,

igyekezőn mindenképpen lesteni előtte a bucsunvaló megjelenésnek előnyeit.

Én pedig a leánykával eredtem társalgásba. Szemközt ültem vele s jól szemügyre vehetém arca vonásait.

Rendkívül szépnek lehetett volna mondani, ha az a beteges halványosság nem ömlik el vonásain.

Sötétkék szemei sorvasztó tűzben égtek.

— Nagysád — szóltam hozzá, körüljártatva szememeit az alatt elterülő vidéken — igazán tündéries lakhelyet választott magának.

— Igen! — felelé ő — s a tündérieshez azáltal hasonlít legjobban, hogy nagybátyámon kívül ritkán látok emberi lényt magam körül s így arra vagyok utasítva, hogy virágaimmal és és állatkáimmal társalogjak.

— És ez valóban tündéries társalgás. S ezekkel is épen úgy vagyok, mint nagybátyámmal, ha mondok nekik valamit, megértik, de nem felelnek.

— Ugy e Cora — mondá megismogatva fejét az őzikének — te megérted ha én mondok valamit?

Az állatka rávété okos szemeit a leányra, s annak ölébe hajta fejét.

— Nem önkéntesen, kénytelenítve voltam e lakhelyet választani — folytatá tovább a lányka. Tiszta-Várkonyból hozott ide atyám az orvo-

sok tanácsának engedve, kik hegyi lovegőt ajánlottak.

— Eleinte tetszett a hely s a csendes magány vonzerővel bírt rám, de most már meguntam s jobban szeretném a Tisza hajbajnak loosogását, mint ezen fáknak titokteljes susogását.

— Kértem is már atyámat, hogy vigyen haza, de ő mindig azzal áll elő, hogy míg tökéletesen vissza nem nyerem egészségemet, addig nem szabad haza mennem.

— Pedig itt is meghalhatok — mondá bánatos hangon.

— Hogy beszélhet nagysád ilyen korban a halálról? Hisz még nem is élt, s az élet virágai csak ezután fognak nyilni szármára.

A válasz ott lebegett ajkán, de óvatosan visszatartá, s csak egy halk sóhaj lebbent onnét.

S hogy e válasz mi lett volna, azt epedő szememből s halvány arczáról némileg következtelhettem Tisztában voltam azzal, hogy egy mellbeteg és mélyen érző leánykával van dolgom, kinél a testi bajt talán orvosolni lehetett volna, de nála a lélek is beteg volt. S hogy e kedélybetegségnek oka miben rejtett, azt másnap tudtam meg.

Az alkony homálya kezdett derengeni a tájék felett, s mi elhagyva az erdőszilakot, folytattuk utunkat. Halogatagon lépdettem barátom mellett, s szüntelenül szemem előtt lebegett a leányka elegikus arca. Valami bánzó érzés fogott el,

Megyei élet.

A megyei közg. bizottság július havi ülését Svasits Benő főispán ömeltóságának elnöke alatt f. hó 13-án tartotta.

Elnökölő főispán üdvözlőlvén a megjelent tagokat, előadja, hogy a múlt hó végén megjelent tárgyalás folytán az állami ménék egy telepe Palinba fog elhelyeztetni.

Az alispáni havi jelentés a közigazg. egyes ágairól előterjesztvén, helyesléssel tudomásul vétetett.

Előterjesztett Légrad községnek kérvénye, melyben — kellő és nagyon is figyelembe vehető indokok alapján — a közigazg. bizottságtól a kereskedelemügyi miniszterhez felirat intézését kéri az iránt, hogy Légrad község határában, a légrádi vasuti állomásnál, a Zákánynál lebontandó fahid használható részeinek felhasználása mellett egy állandó állami hid állíttassék a szükséges parterdítések és vízi munkálatok eszközésével. A kérelem teljesítése esetén a község a közlekedést jelenben teljesítő rév beszüntetésével az államjávára lemondana vámszedési jogáról és tatarozási költség címén anyagi erejéhez képest egy, később megállapítandó évi összeget hajlandó volna fizetni. A közigazg. bizottság — tekintve ezen kérelemnek egy helyi, mint országos szempontból való nagy fontosságát, — a kérvényt a kereskedelemügyi miniszterhez pártolólólag felterjeszti, egyuttal hasonló pártolást végezt a megye törvényhatósági közgyűlését is megkeresi.

Lányi Kálmán, az államépítészeti hivatal főnöke, bemutatja a vármegye területén levő törvényhatósági közutak átkelési szakaszainak fentartására, nevezetesen árkolás, kavics elterítés és sárlehuzásra fordítandó napszamosok, nemkülönben azok pénzértékéről szóló kimutatásokat az 1890. évi I. t. c. 14. §-ában meghatározott hozzájárulás megállapítása céljából. E kimutatások szerint a pénzérték összege többek között az alsó-lendvai járásban 3369 frt, a letenyieiben 1970 frt 40 kr., a perlakiban 3731 frt 50 kr., a csáktornyaiban 3650 frt 80 kr. A községeknek az átkelési szakaszok fentartásához való természetbeni

hozzájárulása a kimutatásban kitüntetett mennyiségben megállapított.

Előterjesztett az alsó-lendvai járás főszolgabírójának jelentése, valamint Mura-Szerdahely község lakosságának kérvénye a csáktornya-ukki h. é. vasut új menetrendjének megváltoztatása tárgyában. A közigazgatási bizottság a járási főszolgabírónak jelentésében foglalt javaslatához képest kéri fogja, hogy a naponként egyszer fel- és egyszer lefelé közlekedő tehervonathoz két személyszállító kocsi csatolassék.

A kereskedelemügyi miniszter véleményére adásra hívja fel a közigazgatási bizottságot annak tárgyában, hogy Bucsu-Szent László és Szent-Iván közt a bécs-ujhely-nagykanizsa vasútvonalon Közép-Nemes-Apáti-ban levő 89. számú őrháznál megállóhely létesíttessék. A közigazgatási bizottság a kérvényben felhozott indokok alapján a megállóhely létesítését javasolja és ez érdeemben pártoló felterjesztést tesz a miniszterhez.

Előterjesztett a kereskedelemügyi miniszter leirata, melyben a közigazgatási bizottságot Kottori vasutállomás nevének Alsó-Domboru-ra kért átváltoztatása iránt nyilatkozatra felhívja. A bizottság Kottori-Domboru kettős elnevezést hoz javaslatba.

Árvaszéki elnök előterjesztése szerint a fogalmazói karnál május végén hátralék volt 2846. június hóban beérkezett 2557, elintézés alá került 5403 ügydarab. Ebből június hóban elintéztek 2657 darabot, maradt június végén hátralék 2746 drb. Az irodánál május végén hátralék volt 124, június hóban leírás végett kiadott 5658 s így összesen 2782 ügydarab; ebből június hóban leirtak és expedáltak 2629 darabot, maradt június végén hátralék 133 drb.

A kir. tanfelügyelő havi jelentésében előadja, hogy a lefolyt időszakban volt Csáktornyan az állami tanítóképezdénél megtartott tanképesítési vizsgálaton és a folytatólólag megtartott igazgatótanácsai ülésen. Meglátogatta a csáktornyai kisedővödát és az iparostanonciskola munkakiállítást; jelen volt ugyanezen iskola évrő vizsgálatán. A Nagyfalú és Szászko mura-közi községek csatlakozásával felállítani ter-

vezett állami iskola elhelyezése és egyéb dologi viszonyai érdemében a helyszínen megjelent s a műszaki elbírálás ügyében a miniszterhez jelentést tett. — Szabó Imre miniszteri iskolalátogató jelentést tett a gondjaira bízott iskolák állapotáról.

Iskolai hirdetések.

A Magyarországi központi Fröbel-nőegylet. gyermekkertészno képző-intézetében az 1891/2. tanévben az előadások folyó év szept. első napjaiban veszik kezdetüket, miért is mind-azok, kik magukat gyermekkertésznokké kiképezni s eképen tiszteletreméltó állásra szert tenni óhajtanak, fölhívatnak, hogy folyamodványukat f. é. augusztus 30-ig az egylet iskolaiügyi bizottságának elnökének, Rosenzweig-Saphir Sarolta urhölgynek (lakik Margitsziget, nagy sód laza 237. sz.) vagy pedig Péterfy Sándor urnál, az intézet igazgatójánál (akik: VII., Damjanich-utca 3. sz.) nyujtsák be.

A felvételi feltételei: 1. betöltött 15-ik korév; 2. egészséges testalkat; 3. fedhelen előélet; 4. gyermekek iránti szeretet; 5. a magyar nyelv bírása szóban és írásban; 6. tartoznak négy elemi és két polgári iskolai osztály, esoleg hat elemi osztály bevégezését tanusított bizonyítvány és kereszt-, illetölég születési levél bemutatása mellett, felvételi vizsgának is alávetni magukat. A gyermekkertészno képző-tanfolyam két évig tart.

A növendékek kivétel nélkül díjtalanul részeshetnek és a taneszközökkel is az egylet költségén láttatnak el, étkezés; ruházat és lakásról maguk gondoskodnak.

A fővárosi állami tanítóképzőkben való felvételre jelentkezők aug. 13-án fognak megvizsgálatni. Az első osztálybeli növendékek a tartásdíj lefizetésére kötelezve vannak, míg a másodikban, ha tanulmányukat a kellő szorgalommal végezték, kedvezményben részesülnek. Ezuttal a felvételeknél mérvadó a közoktatásügyi miniszter ama rendelete lesz, hogy első sorban csakis ama növendékek vehetők fel, a kik biztosítékot nyujtanak az iránt, hogy tanulmányaik befejezésével legalább 5 évig a tanítóúi vagy nevelőúi pályán megmaradnak.

Vasuti tisztképző tanfolyam. A Bpsten fennálló vasuti tisztképző-tanfolyamon ez év szept. 1-én az ötödik tanév veszi kezdetét. A tanév szept. 1-én kezdődik és egy huzamban 10 hónapig tart. A tanév befejeztével távozási bizonyítványban részesített hallgatók a hazai vasutakhoz osztatnak be és három hónapig tartó gyakorlati próbaszolgálat után a minden év október hó 10-től decz. 23-ig terjedő időszakban megteendő képesítő vizsgára bocsáttatnak és a vizsgálat sikeres megállása esetében a vasuti szolgálatra képesítő bizonyítványt nyernek. A forgalmi, kereskedelmi és távirat-szolgálatnál hivatalnokkák csakis azok nevezhetők ki, kik a tanfolyamon a képesítő-vizsgát sikerrel letették. Beiktatási díj fejében mindenki 10 frtot tartozik fizetni; ezenkívül 60 frt tandíj fizetendő. Azok, kik szegénységük alapján a tandíj fizetése alól magukat felmenteni kívánják, ez iránt beiktatásuk alkalmával a folyó évben kiállított — hiteles adatokra támaszkodó — szegénységi bizonyítvánnyal felszerelt kérvénnyel folyamodhatnak. Felhivatnak mindazok, kik a tanfolyamba az 1891/2. tanévre felvételüket óhajtják, hogy kellölég felszerelt folyamodványukat a »Vasuti tisztképző-tanfolyam« igazgatóságánál (Budapest VIII. Luther-utca 3. szám) legkésőbb folyó évi augusztus hó 20-ig nyujtsák be.

Női kereskedelmi tanfolyam. A vallás-és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki a női keresk. tanfolyamok szerveztetésének megállapítása iránt. E tanfolyamok az alsófoku keresk. iskolákkal lesznek egyenrangúak. A tanév okt. 1-től május 31-ig, tehát 8 hónapig tart. A tanfolyamon az alsófoku kereskedelmi könyvek használhatók. Ily tanfolyamok felsőbb foku leányiskolákkal kapcsolatban szervezhetők. A tanításra rendszerint csak középkereskedelmi iskolákra képesített tanárok alkalmazhatók, de némely tárgyakat polgári iskolai tanárok és gyakorlatilag működő egyének is adhatnak elő. E tanfolyamba felvehető oly leány növendékek, kik a polgári vagy felsőbb leányiskola 4 osztályát vagy a felsőbb népiskolát sikeresen elvégezték és 18 évnél nem idősebbek, továbbá olyanok, kik felvételi vizsgát képesek letenni. Rendkívüli esetekben

harag a sors ellen, hogy miért kell ez anyagszeid leánykának ugy rohanni az enyészet felé...

Mánap meglehető számban gyűlték össze vendégek a vidékről. A falusi bucsu vonzó mindenkre néve, mert a jókedv és mulatási vágy nyilvánulhat ott feszletlenül.

Nem is csoda hát, hogy a vidéknek intelligens fiatalságát itt összegyűlve láttam.

Közlünk volt az erdészlaki leányka is nagybátyjával. Arczán halovány pirosság ömlött el, s vonásairól eltűnt némileg a tegnapi bánatos kifejezés. Keveset beszélt.

A vendégek között volt egy vidékbeli káplán, deli alkattal s ideális szépségű arcczal.

Vidor kedély s mulatási vágy épen nem hiányzott nála. Folyton csvevegett, hol az egyik, hol a másik vendéggel s talpraesett ötleleteivel folyton derült hangulatban tartá a társaságot.

Ebéd után dalra gyujtott a fiatalság.

Az erdészlaki leányka hallgatagon ült a zongora végénél, s szemel folyton a káplán arczán pihentek, ki az éneket zongorán kísérite.

A leányka szemeiben kimondhatatlan forró epedés lángja égett. A dal büs melodiája annyira meghatotta, hogy egy pillanatra lecsukva szempillait, mint mikor felhő takarja el az azurkék égboltot, abból két könnyesepp hullt kezére, melyet csak én vettem észre, közel állva hozzá, kényelmösen megfigyelhettem.

S ha az ifju pap véletlenül reatekintett, megrettenve és zavarodottan irányítá máshova tekintetét.

Most már tudtam, hogy a reménytelen szerelem szürő tövise tépi, szaggatja keblét s ássa alá lassankint életerejét, mint a hogy a virágnak elhervadását előidezi a tövén rágódó féreg.

Egy fájó emlékekkel lelkemben vettem bucsut a helytől és vidéktől.

Két évvel később ismét arra vivén utam, felkértem barátomat látogatónk meg az erdészlaki leánykát. Azonban, már mint barátom előre megmondá, csak sirját látogathattuk meg. Az ő megtört szive megszentelt tiszta fájdalomával ott porladott a czedrus lenyevőkkel körített s zöld báronnyal bevont halom alatt.

A nap forrón süttöt fölöttem, midőn sirjához értem. Leülttem mellette egy mohos fatörzsokre. Néma csend fogott körül, csak a bokrok között szólat meg néha a csalogány panaszteii bugó sávával. Sokáig ültem ott gondolataimba merülve, hallgatva a madárdalt.

A dal elhangzása után megjelent képzelmemben a bánatos leányka szöleme s mintha a fák mystikus suttagásában az ő kegersését hallottam volna, önkénytelenül szaladt el a sóhaj ajkaimról: „Istenem! miért is teremtetél érző szívet az emberi kebelbe, ha annak vágyai elérhetetlenek.”

18 évnél idősebb nők is felvehető. A növendékek allandóan női felügyelet alatt állanak. A vizsgálatok június hó elején történnek. Azok, kik a tanfolyamot sikerrel bevégezték, elbocsátó bizonyítványt kapnak.

Posta- és távirtda-tanfolyam. A Bpsten fennálló posta- és távirtda-tanfolyamon a tanév es évi szept. hó 1-én veszi kezdetét és megazakítás nélkül tíz hónapig tart. A tanév befejeztével távozási bizonyítványban részesített s az alapvizsgát sikerrel leleit hallgatók hét hónapig próbaszolgálatra fognak beosztatni s próbaszolgálat után a képesítő vizsgálat második részét képező szakvizsgálatra bocsáthatók. A vizsgálobizottság által kiállított bizonyítványok azon joghatálytal bírnak, hogy a posta és távirtdánál, nemkülönben a posta- és távirtdaszámvevőésnéél s a postatakaréképénzár igazgatóságánál gyakornoki, illetve tisztviselői állásokra csakis oly egynek fognak kinevezetni, kik ily képesítő bizonyítvánnyal bírnak. Beiktatási díj fejében mindenki tíz forintot tartozik fizetni. Tandíj 40 frt. Azok a hallgatók, kik szegény sorsukon kívül jó előmenetelt mutatnak, tizenketten a tanfolyam egész 10 havi tartama alatt a kereskedelemügyi miniszter ú által 20 frtnyi havi pénzsegélyben részesíttetnek. A folyamodványok f. évi augusztus 20-ig a „Posta- és távirtda-tanfolyam” igazgatóságához (VIII. Luther-utca 3. sz.) küldendők be.

KÜLÖNFÉLÉK.

Éburt látogatás Zichy Ágost gróf, fiumei kormányzó - lendvai levél szerint — f hó 14-én Alsó-Lendvára érkezett, mely alkalommal Szmodits Viktor járási főszolgabíró, Karabélyos Elek kir. jbrót, Kiss Pál esperes plébánost és Hajós Mihály ügyvédet magas látogatásával tüntette ki.

Értésítés. Hakl Károly vasuti vendéglős olcsó omnibus-közlekedésről gondoskodik a város s a pályaudvar között. Mától kezdve minden vasár- és ünnepnap d. u. 2 órától esti 8 óráig a Becsei-féle kocsmától kiindulólág a Gabonatéren s a folytató lagos utcákon végig a Baumhak-féle vendéglőig s innen az állomásig folyton lesz gondoskodva a közönségnek ki- és visszaszállítatásáról. Az egyszeri viteldíj csak 10 krajczár.

Minverzés. Ő Felsege a király Felber Arthur dr. győri ügyészégi alügyész s a zala-egerszegi ügyészéshöz ügyészésze nevcate ki.

Hadgyakorlatok. A varasdi és marburgi ulánus és dragonos lovasezredek Csáktornya környékére érkeznek a jövő hét elején, hogy kombinált hadgyakorlataikat itt tartásák meg. A két ezred 2-án tartja bevonulását s körülbelül 8 napig tartózkodik vidékünkön. Jelenleg egy főhadnagy tartózkodik itt a városban, hogy a tisztikar s a legénység elszállásoltatásáról gondoskodik.

Helybeli tűzoltók új mászóháza, mely a kisdudóv-intézet telkén fennállott s ujabban lebontott régi faalkotmány helyébe a Perlaki-utca kezdetén a tűzoltóság szertárához hozzáépítetett, befejezéséhez közel áll. A téglából épült torony, mely egyuttal a tűz jelzésére is szolgál, kétemeletes s a modern igényeknek minden tekintetben megfelelelő.

Gödabogarak láthatók a kocsmák falain a városban mindenfelé, a miről, ha fáradságot vesz magának valaki, személyesen győződhetik meg bárki is. Mutatóul álljon itt az egyik: „Az uton azetetésélongálásés —rakodás, vagy lerakás, tilos” ; a másiknál meg az áldogálás tiltatik. Mennyi merénylet a magyarság s a helyesírás ellen er rakáson!

Névmagyarosítás Ebenspanger (Hochstädter) Ferenc csáktornyai illetőségű, ugyaníten lakos vezetéknevének „Horvát”-ra

kért átváltóztatása beltügyministeri rendelettel megengedetett.

Elfogott katonaszökevény. Kozják Károly 33 éves szászkői illetőségű egyént, ki illetősége helyéről ismeretlen helyre szökött el még 1883-ban, a napokban fogták el Szerajevóban s mint igazolvány nélküli csavargót szállították ide Csáktornyára. Itt azonban ráismervén benne az 1885. óta körözött katonai szökevényre, N.-Kanizsára kísérték, a hol a honvéd-ezredparancsnok-ságnak ki is szolgáltatták. Nevezett egyén szökése óta Szlavóniában, Boszniában s Törökországban töltötte idejét.

Kitértelet Pfeifer Alajos 22 éves polstraui szolga, a hogy 18 án a Drávában megfürdött. Mult csütörtökön vetette ki a folyó Dráva-Csányban, s miután személyazonosságát konstátálták, el is temették.

Allandó gazdasági tudósító. A földmívelésügyi m. kir. miniszter Karmossy Vincze szécsai-szigeti lakost, odaváló plébánost, a letenyi járásra nézve az allandó gazdasági tudósítói tiszttel bizta meg.

Az áldozatul esett Rámrott Ferenc fazekas, ki e hónap elején Kovách János domasinecezi fővadásznak megvadult lova által elgázoltatott, s kinek halála híret is már költözték, folyvást betegesen fekszik otthon lakásán. Még mindig niucs abban a helyzetben, hogy dolgozzék, pedig hét neveletlen gyermek várja tőle a betevő falatot. Reméllk, hogy a gondos ápolás talpra állítja nemsokára.

Távirtda ügy. Baross miniszter legujabban rendeletet bocsájított ki, mely szerint a vidékre kiviendő sürgönyök küldöncz díjja, ha a sürgönyfeladással egyidejűleg fizetetik le, tekintet nélkül az illető helység távolságára, negyven krajczár csak. De, ha a földadó ezt az összeget azonnal nem fizeti, akkor a címzett a kézbesítési díjat a régi tarifa szerint tartozik megfizetni.

Balaton-füredi fürdőt a legujabb kimutatásból kitetszőleg e hó 11-ig bezárólág 1043 an látogatták.

Közlés. A zalai összes helyierdeki vasutak részvénylársasága 1891. július 27-én d. e 10 óraker közülést tart Budapesten a részvénytársaság hivatalos helyiségében (IV. Kigyó-utca 2.)

Qagyilkossá lett Ifseics Mari 15-16 éves leány, a Letenyé melletti rátkai kádárnak gyermeke, a miatt, mert egy odaváló nős kanászszal kezdett tiltott viszonya miatt hozzátartozói s a kanászné által üldözöbe vetetett. A Murába vetette magát, a honnan ölve már nem menthették ki.

Kereskedelmi akademia. A zala egerszegi kereskedők körében mozgalom indult meg azon czélból, hogy a polgáriskolával kapcsolatos közöpkereskedelmi iskolájuk akademiai rangot nyerjen

Csáktornyai m. kir. áll. tanítóképző intézet 1890-91. évkönyve, Margitai J. igazg. szerkesztésében a napokban látott napvilágot. A növendékek összes száma ez értesítő szerint 62 volt, kik közül részint készpénzzel, részint élelmezéssel 51 en segélyeztettek. A segély összege 5413 frtot tesz ki. A növendékek segélyző alapja 637 frt 20 krnyi tőkét képvisel. Bemutatja az értesítő az intézeti katonás rendszabályokat is s több sort szentel az intézet specialis célja kifejtésének, valamint gazdasági telepe és a gazd. kiképzésnek is. A tanári könyvtár áll 524 műből 745 kötetben; az ifjusági 215 műből 324 kötetben. Jelentékeny gyarapodást tapasztalhatunk a természettani

s régiséggyűjteményben, rajz, zene- s tornaszerekben is. — Az igazgatónács Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő elnöklele alatt hét tagból, a taneztantlet 10 tanárból s egy kertészből áll. — A cianoa értesítő Fischel Fülöp nyomdájából került ki.

Menetrend a Balatonon A gözhajózási társulat intézkedése szerint Keszthely és Füred között hetenként háromszor, és pedig szombaton, vasárnap és hétfőn közelekdik gözhajó. Füredről indul a hajó reggel 8 óraker, Keszthelyre érkezik délben 1 óraker; visszaindul d. u. 4 óraker, Füredre érkezik este 9 óraker.

U szer a phylloxera ellen. Liebl Gyula nagyvárdi polgár egy igen figyelemreméltó szert talált föl a phylloxera ellen, melynek használata után a félig tönkretett tőkék igen szép termést hoztak. A szer tisztán növényi alkatrészekből áll, kezelése igen könnyű s a szőlőtökre káros befolyással nincs és alkalmazni lehet tavasztól őszig bármily időjárás mellett is. A szer poralaku, forró vízben keil feloldani, még pedig 1 kg. anyagra 140 liter vizet számítva, az oldatnak legalább 10 percig kell fornia. A lehtűtött folyadékából laza talajban 1-1 tőkére 1-2, kötött talajban 3-4 liter kell alkalmazni. E folyadékot közvetlenül a tőke mellé kell önteni. Az eredmény mintegy 2 hétre már észlelhető, a mennyiben a sárge levelek megzöldülnek s fejlődésnek indulnak. A szernek ezen alkalmazása mellett a phylloxera támadása ellen megóvhatni az egészséges tőkéket is. A szernek 1 kilója 1 frt 20 krba jő (kapható Liebl Gyulánál Nagy-Váradon). Nagyon kívánatos volna, ha a kormány is kísérletet tételne e szerrel.

Nagykanizsai országos vásár a kereskedelemügyi m. kir. miniszter engedelmével a folyó évbén október 9-ke helyett kivételesen október 19-én és következő napjain tartatik meg.

Gazdáink figyelmébe ajánljuk a szerkesztőségünkhöz beérkezett következő értesítet: A szentimrei m. kir. földmives iskolánál f. évi augusztus hó végével 16 földmives tanuló fejezi be másodéves tanfolyamát, kiket, mint hasznavehető ügyes és hü buzgó gazdákat, a birtokosság becses figyelmébe ajánani bátorokodom. S íves megkeresésekre alulírott igazgatóság bővebb felvilágosításokkal szivesen szolgál. A szentimrei m. kir. földmives iskola igazgatósága (u. p. Kakut, (Somogy megye).

Hegedűhúrok kitünő minőségben, ugyszintén hegedürészek Fischel Fülöp könyvkereskedésében kaphatók.

NYILTTÉR *

Fekete, fehér és szines selyem-szövetek 60 krtól fel egész 15 frt 65 krig méterenkint sima vagy tarkázott (mintegy 240 hűtőbűző minőségben, szinben és mintázott szöveteket (körülbelül 2000 szinben) küld végenkint, vám- és póstadijmentesen Henneberg G. (cs. és kir. udvari szállító) gyáraktára Zürichben. Mintákat azonnalküld kívánatra. Levelekre Svájczba 10 kro bélyeg ragasztandó.

*) E rovat alatt közölttektér felelősséget nem vállal a szerkesztő.

MARGITAI JOZSEF felelelős szerkesztő távollétében a szerkesztésért
ZRINYI KÁROLY főmunkatárs felelős.

Š urednikom moći je svaki dan govoriti med 11 i 12 vurom. — Sve pošiljke tičuće se zadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime Margital Jožefa urednika vu Cakovcu.

Izdateljstvo:

Knjižara Fischel Filipova kam se predplata i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

Predplatna čena je :

Na celo leto . . . 4 frt
Na pol leta . . . 2 frt
Na četvrti leta . . . 1 frt

Pojedini broji koštaju 10 kr.

Obznane se poleg pogodbe i fal računaju.

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povučljivi list za puk.
Izlazi svaki tjeden jedenkrat i to: vu svaku nedelju.

Službeni glasnik : „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga društva“ „Čakovečke sparkasse“, „Medjimurske sparkasse“, i t. d.

Gdo dela tuču?

III.

„Jeli za istinu mislite, da popi tuču dela u?“ Na tihoma je zapital Mikloš Šepić, koji je vse do vezda tiho poslušal taj razgovor.

Verujemo i stalno znamo, odgovaraju i prisiju vu jeden glas Mara Širička i Matijaš Sever.

Ne kunite se, neznate kaj govorite; nejmate pameti, da bi razmisljali o toj stvari.

Razmisli si je pop, da bi mu sreća zaspala, blehtnula je Širička, on, koj si je dal svoje trsje asikurirati, da ako mu tuča trsje potuče, da mu se bude kvar platil — od onda vsako ljeto tuče narod narod tuča.

Neznam, kak mu još more biti, ako opaze farniki, da ih na svoju hasen tuče i vu črnu zemlju naganje

Kaj si merti ti jedini spameten, da od svih nas bolje znaš? Pak kaj bi se vu dvanajstoj školi popi drugo vučiji kak tuču delati?

Moj mi je stric pripovédal: Matek, veruj mi, da popi tuču delaju.

Čuj me, rekel mi je stric: Ja sam negda — dok sam dečarec bil — iznenađda vu plebanušovo hižu stupil, bilo je nutri kmica, da ga nisam videl, ali sam ga dobro čul da je rekel:

Luko, zapri hitro vrata — da nebi vušel!

Zatrupim vrata, nežnajući kaj je? Potli mi je rekel: da si kešeše došel i vrata odprl, bilo bi vu trih farah javkanja i plača.

Kaj bi bilo popu vušlo, ako ne tuča? Zakaj plač i narek, ako ne za kva rom tučom potučenim? Kaj bi bil plebanuš sam vu škurini delal?

Zakaj je tak marljivo vse obloke zaprl i zatislul, ako ne zato, da mu tneča ne vuđe?

Tak je moj stric pripovédal, a vi povečte drugač ako znate?

Obruvši se k Miklošu i skripajuć zubmi Matijaš Sever zap tal je.

„Bil sam jednu nedelju“, prijel je reč Gardovčan, pri svetem Antuuu pri me i prodečtvu.

Mladi kapelan prodekuval je od tuče i rekel, da se vu toploj hiži, na toploj peći more led načiniti.

A kaj su po meši ljudi rekli?

Rekli su: naš kapelan zna na toploj peći led zmrznuti, zna i tuču delati, ter ju bude vu svoje vréme naredil i na nas poslal.

Više toga su govorili ljudi, ali vam nećem povedati, grdo je i nemre se poslušati, dovršil je Gardovčan.

Ozval se glas novi, do vezda nečujeni, govornik Ivan Špuljko, čovék visok i širok, ter je počel ovak:

Bilo je dobro zdavnja, da su se na prošćenju plebanuš Adam od svete Trojice i plebanuš Gregor od svetoga Simuna posvadili, zaradi česa su se posvadili? to sam već zaboravil.

Plebanuš Adam stal se je od stola i otišél je, prvlje nego se je obed zvršil.

Osem dni nije prešlo, je brate moj, zdigli su se prek Drave jako grdi, črni oblaki.

Plebanuš Gregor nadjal se tomu ter si je pripravil jakost: pu ku i blagoslovljenoga praha!

Měšali su se oblaki — nisu se po mali vlekli, nego su se naglo tirali. Plebanuš Gregor odprl je obloka ter se s prstom grozil — ali nije maral on ta gori.

Adam stani! drugoč se je zagrozil

A je, hoće ti on to da včini, kaj je nakanil.

Stani Adam! tretič ti velim, i naperi pušku — sproži — pukne puška glasno, kak pu ke nepucaju.

Jeli ga vubil? zapitala je iz tišine drhčućim glasom Mara Širička.

Nije, odgovoril je Špuljko, nogu mu je samo prestreljil.

Plebanuša Adama našli su na seno koši s prebitom nogom, koja mu je nigdar ne zacělila; puno je pet ljet od nje ležal i slivkal.

Gdo ga je na farof donesel? zapital je negdo.

„Farniki su ga donesli“, odgovoril je Špuljko, — nisu mu nikaj smeli ar bi im se onakov kakov je bil osvetil.

Da bi ga bili nekoliko put s količi pozdravil: preselo bi mu bilo, skripnul je zubmi Matijaš Sever: bili su to bedaki a ne ljudi.

„Onakov se neboji boja. Da bi ga bili rajši vu žareču peč hitili — nebi bil pećeni tuču delal“, dodala je taki Magda Brezekova.

„Bolje je tak“; mudruval je Gardovčan. Znete, ako li hoće vtiča od zemlje da

odleti, s nogami se očrine; plebanuš Adam s prestreljenom nogom nije se mogel više vu oblake odrinuti, nije mogel nahuditi i škoditi.

Nije mogel naškoditi, kaj to veliš? Jeli si ne malo prejdi čul, da mu more tuče iz hiže vuđti i potu i, kud i kam dosegne?

Da su ga vu pč hitil, bil bi mu pri nas kraj i nestalo bi nam straha, ar se nebi od Drave na nas tučom temni oblaki zdigali; dogotvila je spctajuć Mara Širička.

Matijaš Sever skripajuć svojimi zubmi tanadil je Mari.

Drugiput dalje.

Priredil:

Glád Ferencz.

Nasel mu je.

Pisal sem kak je dragi prijatelj Saffranic dragomu prijatelju Vizmathyhu nasel vu vadlingi, hoću sada pisat kak je opet gospon notarius iz Podturna nasel Pavlu Mezgi bez vadlinge.

Gospon podturenski notarius Ludvig K. je, ne dugo tomu, pital Pavla Mezgu, koj je poznati konjskih trgovcev mešetar, nebi li on za jednoga dobrog i fletnoga konja znal, jer svojega da ho e prodat si tog razloga, jer se je navčil preveć gusto koia prehitavati, a to tobož nije za jednake ruke i noge vu kolih sedećega zdravo.

O je, ja znam pri Hranjcu Štefu vu Goricanu za jednu kobilu, koja za fertal vure čisto lahko šest kilometrov beži, ako samo

„Za istinu?“ — pretrgna ga gospon notarius.

Je; za istinu! pričme opet Pavel, Ta kobila njim je četiri leta stara, dobra hranjena, lepoga izgleda, bez falinge — z jednum rečjum konjče prvoga reda, koja bi čisto lahko šest kilometrov za jedan fertal vure prebežala, ako samo nebi jedna stvar tomu na putu bila.

„Pak koja je to stvar?“ — pita zmirom s veksom [znatiželnostjum gospon notarius.

Pavel opet nastavi: Kobila je vu svakom pogledu svojih novac vrédna. Hranjec ju na dve sto i osamdeset forinti čeni, ali ja njim gospon notarius dajem moju poštnu reč, da je i prek tri sto vredna.

Ima jaku i gustu grivu, lepoga pušlastoga repa, jednako i sigurno koraca i

da samo jedna stvar nebi bila, tak čisto lahko bi za fertal vure šest kilometrov prevalila.

No tak govorite več jedankrat — otrese se nestrplivo gospon notariuš na Pavla — koja stvar ju anda preči vu njeznoj brzini, kada hoće za fertal vure šest kilometrov prevaliti, mozbit bi se to dalo popraviti.

Je, zapreka je znaju gospon notariuš, ta, kaj je daljina od šest kilometrov za fertal vure prevelika, odgovori Pavel, odkrije se, nak'oni se i smejuć otide.

Hollay Em.

Sparanje vu pravo vreme.

O pokojnom Kalocskom nadbiskupu, kardinalu Haynaldu je poznato, da je on mnogo dobrotvornih i za svoju domovinu hasnovitih zavodov utemeljil, a gde bi pak vlada ili sam narod takove hasnovite zavode utemeljival, tam je Haynald bil prvi, koj je uvek sa znatnom šumom novac takovomu peduzetju vu pomoć priskočil.

Okolo godine 1880-ga je neka občina vu Alföldu zidala cirkvu farof i školu te je zamolila vladu da joj dozvoli na odplaćivanje (amortisatio) trideset jezer posuditi.

Molbi se je dala dozvola i občina je vu narodnoj banki zdigla po-udjenu šumu novac — sad se je počeo zidati.

Zidanje sgradah je lepo i bez zapreke teklo, kad na jedankrat architekt izjavi da su se vu ra unu svi skupa zaraćunali, jer šuma, koju su posudili nebu d sta, nego polag negovog računa bu još kakovih sedem jezer fortov prek onoga, kaj su na kupu imali, potrebno.

Namet na svaki stibreni forint pojednog stibraša je već bil tak veliki, da se nije bilo podstupiti još vekšu občinsku stibru prpisuvati, jer i bez toga dosti siromašni puk, ve je i na ov obstoje i občinski namet omrmlal.

Sakupe se anda vu sednicu občinski poglavari, da zaključe, kaj je sad za učiniti, da te vu zidanju nevpeša, nego da se isto do kraja dotira.

Vu toj sednici bude zaključeno, da se občina vteče k velikomu dobrotvoru za takova hasnovita poduzetja, k kardinalu Haynaldu i taki budu imenovani tri odlični purgari, koji budu kakti deputacia k Nadbiskupu vu Kalocsu išli.

Dan odhodka dojde i ova trojica se odpute vu Kalocsu, tam došavši prijave se na audienciju pri kardinalu i on njim odlučí, da imaju svojom molbum od osmoj vuri na večer k njemu vu grad dojt i to tak keano zato, za da nebudu nepotrebno još sutra trošili, nego da vu jutro za rana budu mogli domov odputovati.

Kad su ob rečenoj vuri vu grad došli, budu odmah po jednom dvorjaniku vu jednu tmičnu sobu peljani, gde su kardinala imali čekati.

„Ovde“, reče jedan drugomu, težko dobroćinstvo stanuje, jer se tu, kak je viditi i s istim svetlom špara

Njihova bojazan se je još bolje povećala, kad je kardinal k njim do el te se š njimi v kmici prek jedne vure spominat, a ktomu još i spomenul, da je to već tak

njegva navada nepotrebne sveće nežgati, a osobito sada kad mu je znano, da su oni došli se šnjim spominat i ne grada i njegove sobe pregledavat — spominati pak se je moći čisto dobro i vu tmini te se pri tom za četerdeset krajcarov sveća prišpara.

Kad su spomenkom b li gotovi, vu kojem se je kardinal vrlo ljubezno ponašal, i deputacia nu svoju nevolju i prnju predložila, zapove kardinal donesti sveće, te njim svih sedem hiljad forinti, koji su im manjkali pri zidanju, izbroji i ljubezno je odpusti

Pri odhodku je jeden iz deputacie ipak bil na toliko odprt te si je vzel srdčenost i svoje začudjenje kardinalu vu očí izrazil nad tolikim šparanjem istoga posveta, dodavši, da se nuz toliko šparanje tak velikoj darežljivosti nije nadjal

„Moj dragi prijatelj!“ veli mu na to kardinal, „tko na malom nešpara, nemre na velikom dobro činiti — tko si pri nepotrebni stvarih nevtrgava, neima negdani za najpotrebnešo dosta.“

Em. Hollay.

KAJ JE NOVOGA ?

— Prosimo poštvane naše predplatnike, naj nam na početku tretjega fertalja predplatne zaostatke po pošti pošleju i predplate za novi fertal ponoviju. Cena naših noviu je: za jeden fertal 1 frt, za pol leta 2 frt.

Kurazna opatica.

Iz Montreala vu Ameriki javljaju sljedeće: Ovih dnevoj je gorel kloster svetoga Viktora, koji je takaj bil kakti zavetje (vtekališće) gluhonēmih. — Stanovniki toga klostra zeznali su za ogejn stopram onda, kada je već stanje vse bilo vu plamnu i tak je vnojo ljudih izgorelo. Nu da se nije dogodila još vekša nesreća ima se zahvaliti jedino tamošnjoj milosrdnoj sestri (opatici), koja je bila predstojnica toga klostra. Ona je, kada je ogejn najjakše bčnil, od svezanih plahat složila nekakvo vuže i po njem spustila črez oblok 140 gluhonēmih, koji su se vsi oslobodili.

Zanimiva ženitba.

Pred par dnevi se je vu jednom mestu Englezke obavila vrlo zanimiva ženitba. Mladoženja je star 86 ljeta, a mlada — zaručnica je od njega jedno ljeo staraša. Ovi su se hoteli već pred 66 timi ljetmi oženiti, ali njihovoj ženitbi su zli ljudi nav k postavljali vsakojačke prećke. Muž je već bil četiri krat oženil, a mlada je već tri put bila zamuzna. Nazadnje potli dugog vremena od 66 ljet je došel i na nje red, da stupe vu hižni zakon i ove dneve su se zdavali (včncali). Vezda su si svoji!

Strasna tuća vu Rači.

Pred dvei tjedni ob 4 vuri po pol dan pohodila je velika nesreća stanovnike ob ine Rača poleg Belovara: Nenavadna tuća potukla je zevsema i druga četiri sela. Od sčtvah ni traga ni glasa Hižah i gospodarstvenih stanjah preko stotine leži

na zemlji. Hiže su razkrite, dréje je i s korenjem vun hičeno. Guske, lévo i desno puta, leže potu ene, konji vu šumi izranjeni, a na poljih leži na stotine vranah potučenih. — Najstareši ljudi — koji su prek osemdeset ljet stari, nepametuju ovakvo nosreću od tuće.

Trojvrstno umorstvo.

Iz Budimpešta javljaju o sljedećom groznom dogodajja: Pred tjeđen dni vu noći ovdí je agent Földes vubil iz revolvera svoju tovarušicu, dvé ljeta staro dčete i na zadnje sebe. Zroki (povod) samoubojstva bile su nepovoljne materialne okolnosti, vu kojima je familija vu zadnje vrème živila. Földes bil je prvo agent pri nekojoj trgovečkoj hiži a najkad je počel igrati na burzi gde je izgubil ves svoj imetek.

Življenje i smrt.

Po statističkimi dokazi donša je vućojnjak Francez, da vsako ljeo vumi aju okolo trideset i tri milijuna ljudih. A od tih dohadja na vsaki dan 91 jezero i 554; na vsako vuru 3730 a na vsako minutu 63. Prema tomu vu vsakoj sekundi vumre po jeden čovček. Ljudski život izn si poprččno 38 ljetah. Jedna ččrtta stan čelog ljudstva na zemlji vumre prije, nego li dosegne dobu od 7 ljetah, a polovica ljudih vumre prije sedemdesetoga ljeta. Od 10 jezer ljudih samo jeden jedini doživi 100 ljetah: od vsakih 500 person jeden doživi 90 ljetah, a od vsakih 100 person jeden doživi 60 ljetah. — Oženjene i udate osobe živu duže od neoženjenih i neudatih. Od 1000 ljudih 95 ih živi vu hižnom zakonu, a vu mesecih juniušu i decembru se ljudi više ž ne, nego li vu ostalih mesecih. — Jedna osmina (osma stran) vseskupnog stanovništva čeloga svčeta pripada soldačkom stališu. Stalis vnojo doprišaša na dužinu života. Od jezero ljudi koji dožive sedemdesetu ljeo, pripadaju 43 svećeničkom ili političkom, 40 poljodelstvu, 33 meštarskom, 32 soldačkom stališu, 29 su škikaljuš i inžniri, 27 su profesori, a 24 doktori.

Velika vrućina vu Španjolskoj.

Najnoviši glasi iz Španjolske javljaju, da je tam zadnje vrème zavladała neobična vrućina. Vu Madridu pokazuje termometer već dvanajst dni 100 gradov po Fahrenheitu, vu Valenciji i Micautu do 104 graduša po Fahrenheitu. — Vu Sevilji se je pako na vnoгим městim od silne vrućine raztalil asfaltni tarac. Ova velika vrućina je pribavila hitru žetvu, ali je opet vnojo naškodila povrtelju i ostalomu bilju. Vu nekojih městih su zviranjski zevsema presušili, ter nije moći dobiti vo lu niti za vručto.

Revolver.

Of ubojiti instrument igra od nekoliko dana vu Budimpešti veliku ulogu. Za kratko vreme od osem dana dogodilo se je vu Budimpešti šest atentatov s revolverom. Najnoviši atentat se sljedeći: Trideset ljet star vdovec imenom Fürster, čija je tovarušica vumrla pred tremi ljetmi hotel se je iznovice oženiti, i to se sedemnajst ljet starom kćerkom Roze, svoje šgorčce. Nu ova vu nakanenju ženitba razpala se je zaradi protestiranja matere njegove prve tovarušice. To je Fürstera jako razjarilo ter je med njimi došlo do vsakojačkih pripredanja. Tak je bilo i predevčerom. Kada se je sa spomenutom ženskom najviše svadil, pograbi Fürster iz

ormara revolver i sprozi iz njega dva put
vu svoju punicu, a onda naperi revolvera vu
sebe i sprozi, Punica je lahko ranjena do
čim je Fürster vu smrtnim mukami već
izdehnul.

Sfondana cela generacija ljudih.

Ove dneve odkrili su žandari vu hont-
skoj vamegijji skoro neverojaten čin. Već
nekoliko ljetah pomagale su dve ondašnje
primajle (porezne babe) enskam da abrti-
rsju decu, tojest da iz sebe decu s fondaju.
Pod obtužbu stavljeno je prek 150 ženah,
a kak su ove porezne babe skoro četih de-
set ljet pomagale ženam vu ovom nečoveč-
nom barataju, more se reći, da je njihovom
krivnjom sfondano tamo nje jedno poko'enje.

Krivtorvitelji banjkah.

Vu obćini Czrepalya vu temeškoj var-
megijji odkrili su čeu kompariju patvorite-
lja banjka (koji su delali folišne banjke).
Vodja ove kompanije je nekakov Gjura Gru-
banov, koji je kupil mašine i table za de-
lanje folišnih banjkah vu Beču, a papira vu
Pragu. Table za banjke od 10 i 50 forinti
već su bile zevsema priredjene za delanje.
Ovi su nakanili folišnih banjkah napraviti
vu vrednosti od 36 jezer forinti i ove pe-
neze vu Belgradu staviti vu trgovinu.

Stranjski putniki vu Budapešti.

Poleg izkaza statističkoga ureda je vu
meseću aprilu vu vsih oštarijah skupa od-
selo 10 jezer 280 stranjskih putnikov; za
847 ljudih više kak lanjskoga ljeta vu istom
meseću. Izmed ovih bilo je iz našega ma-
giarskoga orsaga 7126, a iz stranjskih or-
sagov 3154 ljudih. Najviše ih je došlo iz
Austrije, odnud ih je došlo 2071. Iz Beča
samo 1479. Onda iz prajzkoga orsaga 422
a iz balkanskoga poluotoka 275 putnikov.
Iz ostalih evropskih orsagov su sledeci
broji putnikov prispeli: Iz franczskoga or-
saga 132, Velike britanije 66, iz Ruske 23
iz Talianske 35, iz Švajcarske 11, iz Belgi-
uma 11, iz dolnje Njemacke 10, iz Škan-
dinavije 9, iz pirenejskoga poluotoka 9, iz
Amerike 47. — iz Azije 4, — iz Afrike
6, i iz Australije 2 stranjski putniki došli
su vu Budapešt mesecu aprila.

Ogenj vu Nedelišću.

Predestnu nedelju (19-ga juliša) okolo
polnoći vudrila je strėla vu hižu stanovnika
Bajzeka. Na sreću da je jako dež padal
i da je ljudstvo još vu pravo vreme na
pomoć došlo, i tak je celo stanje zevsema
obranjeno.

Nekaj za kratek čas.

1.

Velika rodbinstvo

Vu jednoj obćini došel je muž k no-
tarjušu, koj mu je nekakov osebujni posel
obaviti zamudil.

Notasjuš ga je srdito odpravil velič-
nu: Idite k sudcu, tužite me!

Zabadavo bum isel ja tam; — im
znam, da je naš gospodin sudec njihov
sogor.

Pak idite k vicekomušu!

O, i tam bi pak dobro došel; on je
njihov vujec.

A tam vam je oberkomeš!
A kaj budem pak tam; am je ober-
komeš njihov irstni kum.

Onda pak idite makar k samomu vragu
Luciferu!

Da pak je on baš pravi njihov brat,
ta pak za nikaj nejdem! odgovoril je muž
i požuril se je iz kancelarije.

2.

Nekoj dvorjanik vu službi pri jednom
grofu, čul je, kak je juedeput grofica vu
svojoj gizdosti rekla: Med ljudmi smo mi
plemenitasti porcelan, purgari su cinasta po-
suda a muži i družina su prosti zagorski
lonci.

Ne dugo za tim naložila je grofica
da bi naj otišel vu vrt, gde je dojka s mla-
dim grofcom, i naj njoj reče, da bi taki de-
te gori vu grad donesla — k njoj.

Dvorjanik je otišel vu vrt i rekel je
dojki: »Čuješ ti zemljeni štublek, nosi toga
faličec porcelana gori v grad k porcelanskoj
zdeli.

»The Gresham«

Pri »The Gresham« zvanom london-
skom društvu (vu Čakovcu je upravništvo
pri Graneru stacunarju), je moći život osi-
gurati. Tojest plati, gdo si hoče život osi-
gurati, 30 letu veku ili menisu svotu i to
poleg toga, kak je gdo star i kak svotu hoče
pa dobi, pak ako bi vumil, herbom imenuto
društvo zplati onu svotu, na koju je bit isti
osiguren, ili ako dečivi n. pr. 15—20 let,
njemu daju istu svotu vu ruke. Tak je moći
život ženskah i decah osigurati. Ovo društvo
na svoje glavno upravništvo vu Budapeštu.

Gabonaaruk. — Cena žitka.

1 m.-máza. — 1 m.-cent.	frt	kr.
Buza	Pšenica	8 — 75 —
Zab	Zob	6 — — —
Rozs	Hrž	6 — — 6.50
Kukoricza	Kuruza	6 — 50 —
Árpa	Ječmen	6 — — —
Fehér bab	Grah beli	7 — 50 —
Sárga »	» žuti	6 — — —
Vegyés »	» změšan	5 — 50 —

ODGOVORNÍ UREDNIK: MARGITAI JOZSEF

Glavni suradnik:
GLAD FERENCZ.

2430 tkvi szán 891.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. jbiróság mint tkvi
hatóság közhírré teszi, hogy Pecsornik János
végrehajthatónak Bernáth Rokus és neje
Jelenits Mária végrehajtást szenvedő elleni
54 frt 98 kr. tőkekövetelés és járulékal-
iránti végrehajtási ügyében a nkanizsai kir.
törvényszék (a csáktornyai kir. jbiróság) te-
rel'tén lévő prib Izlávcezi 5 tk. 15 hrsz
a. 437 frtra, 5 hrsz. a. 67 frtra, 127 hrsz.
a. 200 frtra, 741 hrsz. a. 250 frtra, a pri-
biszlávcezi 217 tk. 727^b hrsz. a. 78 frtra,
a pribislávcezi 243 tk. 681/c hrsz. a. 282
frtra, és a pribislávcezi 274 tk. 604/b hr.

sz. a. 50 frtra becsült ingatlan, továbbá a
pribiszlávcezi 5 tkjvben felvett ingatlanokhoz
szartozó aránylagos legelő és erdő illetmény
100 frt becsértékben az árverést ezennel
megállapított kikéltási árlan elrendelte, éa
hogy a fennbb megjelölt ingatlanok az

1891. évi augusztus hó 24-ikén délelőtt 10 órakor

a pribiszlávcezi község bíró házánál megtar-
tandó nyilvános árverésen a megállapított ki-
kéltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in-
gatlanok becsárának 10%-át készpénzben
vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jel-
zett árfolyammal számított és az 1881. évi
november hó 1 én 3333. sz. a kelt igaz-
ságügyministeri rendelet 8 §-ában kijelölt
óvadékképes értékpapirban a kiküldött ke-
zéhez le'enni, avagy az 1881. LX. t. cz.
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró-
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított sza-
bályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Csáktornján 1891. évi június hó
17-ik napján.

A csáktornyai kir. jbiróság mint tkvi
hatóság.

KOLLARICS

kir. aljbíró.

862.

Richter-féle

Fejlettő

Legujabb
türelmi játék.

176 feladat.

Nagyon érdekes
és nagyon mulatságos.

Ára 35 Kr.; minden
jűkszer kereskedésbe kapható.

Utannasoktól vsjunk magunkat és csakis oly skatulyákat
fogadjunk el, melyeken a gyári jel a „veres Horgony“ van.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél
fogva lego'csöbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS“

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába
lépett. Ez a magyar olvasóközönség lapja.
Hiteles forrásokból származó értesüléseinek
gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatai-
nak változatossága, kitűnősége, a különböző
olvasmányok gazdag tárháza tették az
„Egyetértés“-t népszerűvé. Az országgylülési
tárgyalásokról a legrészletesebb s e mellett
tárgyilagos hü tudósítást egyedül az „Egyet-
értés“ közöl. Gazdasági rovata elismert régi
tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s
gazdaközönség nem szorul többé idegen
nyelvű lapra, mert az „Egyetértés“ keres-
kedelmi s tözdeai tudósításainak hőséggel
s alaposágával ma már nem versenyezhet
más lap. A kereskedő, az iparos s a mező-
gazda megtalálja mindazt, amire szüksége
van. Változatosan szerkesztett tárczájában
annyi regény olvasmányt ad, mint egy lap
sem. Két-három regényt közöl egyszerre,
ugy, hogy egy év alatt 30—40 kötetnyi
regényt, részint eredetit, részint a külföldi
legjelesebb termékeket jó magyarságu fordít-
ásban kapnak az „Egyetértés“ olvasói. A
ki olvasni valót keres és a világ folyásáról
gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen
elő az „Egyetértés“-re, melynek előfizetési
ára egy hóra 1 frt 80 kr. negyedévre 5 frt
s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az
„Egyetértés“ kiadóhivatalába küldendők.
Mutatványzánot a kiadóhivatal kívánatra
egy hélig ingyen és bérmentve küld.

15—52 824.